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2009年中考物理试题分类汇编：力学综合
力学综合

09山东平原县）下列说法中，正确的是

    A．推出后的铅球在空中飞行过程中，运动员对铅球做了功

    B．短跑运动员到达终点后不会马上停下来，是由于运动员具有惯性

    C．踢出去的足球在地面上越滚越慢，说明物体的运动需要力来维持

    D．站在领奖台上的运动员，受到的支持力和运动员对领奖台的压力是一对平衡力

14、效率问题

（09江苏）23．太阳能路灯的灯杆顶端是太阳能电池板，它能将太阳能转化为电能，并向灯杆下方的蓄电池充电，将电能转化为       能储存起来，供夜晚路灯照明．若在一定时间内，太阳光辐射到该太阳能电池板的能量为2.7×107J，这与完全燃烧       kg的煤放出的热量相当；这些能量经转化后，可供功率为35W的路灯工作60h，那么该太阳能路灯的能量转化效率是        %（煤的热值为3.0×107J/kg）．
答案：化学  0.9    28
（09兰州）. 一台电动机正常工作时，两端的电压为220V，通过线圈的电流为10A，若此线圈的电阻为2Ω，那么它的电功率是      W，这台电动机1min内产生的热量是     J，这台电动机的效率是        。

答案：2200      1.2 ×104     90.9%
综合

（09成都）．小明、小亮和小敏共同设计了一种测定水平方向风力的装置。其原理如图21（甲）所示：绝缘轻弹簧的左端固定在D点，右端与中心有孔、表面竖直的金属迎风板相连，一起套在[image: image1.png]B, o=
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左端也固定在O点的粗细均匀、电阻随长度均匀变化，且水平放置的金属杆上，迎风板与金属

杆接触良好；电路中左端导线与金属杆的左端相连，右端导线连接在迎风板上并可随迎风板移

动，R是定值电阻，a、b、c、d为四个接线柱。

    (1)在他们的设计中，若要求在风力增大时，接人

电路的电表的示数也随之而增大，则应该(    )

    A．在a、b之间接电流表，在c、d之间连接导线

    B．只在a、b之间接电流表

    C．在c、d之间接电压表，在a、b之间连接导线
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    D．只在c、d之间接电压表

    (2)为了较准确的测出水平方向风力的大小，三

位同学先对选定的轻弹簧和金属杆进行了两项测量。

    ①小明利用测量的数据作出了原长为40 cm的轻弹簧的长度l与所受压力F的关系图象[见图21（乙）]。由图可知：该弹

簧每缩短10 cm，弹簧受到的压力将增加____N。

    ②小亮和小敏设计了图21（丙）所示的电路，用来测量长度

为50 cm的金属杆的电阻。他们备选的部分器材有：

    A．电源（能够提供3V的稳定电压）

    B．电流表A（量程O~0.6 A）

    C．电压表V（量程0~3 V）

    D．滑动变阻器R1，(阻值变化范围为0—5Ω)

    E．滑动变阻器R2（阻值变化范围为0~10Ω）

选好器材后，小亮和小敏在实验中正确操作，他们记录的测量数据如下表。

 根据他们的测量数据可以知道：他们实验中选用的滑动变阻器是____（填器材的序

号字母）；他们测出的金属杆的电阻是____Ω。

    (3)三位同学最后根据(1)的要求，按图21（甲）进行组装时，除用到上述选定的轻弹簧、

金属杆和(2)中备选的电源、电表外，还选了阻值R=3Ω的定值电阻。

    如果无风时，O点到迎风板的距离以及轻弹簧的长度均等于弹簧的原长，则该装置能够测

量的最大水平风力是__         _N。

    (4)对小明、小亮和小敏设计的测定水平方向风力的装置，从力的角度，请你指出可能对

测量准确度产生影响的因素之一：____               ____。

答案：
（1）B

 (2) ①2   ②E或R2  
（3）4

（4）设计中没有考虑迎风板与金属杆的摩擦力；设计中没有考虑迎风板左侧受到的空气阻力；试验中很难保证风力大小恒定、方向水平……
（09台州）．半导体和金属的导电能力随温度的变化特点是不同的，因此，利用它们制成的元件在生活中也各有各的用途。
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（1）一个由某半导体材料制成的加热器，通电后，加热器在发热的同时，也在向外界放热。图甲为发热功率P发热和散热功率P散热与温度t之间关系的图像。

由图像可知，加热器工作时的稳定  

温度为         ℃。当温度稍高于稳定

温度时，P发热         P散热（填“＞”、

“＝”或“＜”）；此时发热功率继续减

小，可推知，元件的电阻在继续       。 
（2）如图乙是由某金属材料制成的电阻R随摄氏温度t变化的图像，若用该电阻R与电源（电压为3伏）、电流表(量程为0～5毫安)、电阻R′串联起来，连接成如图丙所示的电路。用该电阻R做测温探头，把电流表的刻度改为相应的温度刻度，得到一个简单的“金属电阻温度计”。电流刻度较大处对应的温度刻度较          ；请通过计算说明，若R′=450Ω，则图丁中指针所指处对应的温度数值为多少？
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答案：（1）70    ＜  增大  
（2）小  

电流I=5mA=0.005A

总电阻R总=U/I=3V/0.005A=600Ω

金属电阻阻值R=R总-R′=600Ω-450Ω=150Ω 
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温度t=(150Ω-100Ω)×              =50℃ 
17、新材料

（09山东临沂）．下列说法中错误的是（    ）

A.纳米材料在力、热、声、光、电、磁等方面表现出许多特殊的性能

B.煤、石油、天然气等矿物能源属于不可再生能源、要有计划的开采

C.半导体材料的导电性能介于导体与绝缘体之间，具有一些特殊的物理性质

D.银锭可以被拉制细丝是由于银具有很好的弹性

答案：D
研究方法专题

（09义乌）19、“控制变量法”是科学探究中常用的方法。在①探究电压、电流与电阻的关系  ②探究影响酶催化作用的因素  ③探究固体熔化时温度的变化规律    ④探究种子萌发需要的条件等四个实验中，利用此方法的有 

A、①③               B、②③④           C、①②④          D、①②③④

答案：C
[image: image7.png]


（09济宁）10．物理学中用实验研究三个量(或三个量以上)之间的关系时，常采用控制变量法。下列实验设计不是利用控制变量法的是

答案：D
（09成都）．  人类在探索自然规律的过程中，总结出了许多科学研究方法，如：“控制变量法”、“等效替代法”、“类比法”、“理想模型法”等。下面是初中物理中的几个研究实例：

    ①研究电流时，把电流比作水流；

    ②研究磁场时，引入“磁感线”；

    ③研究动能与速度的关系时，让物体的质量保持不变；

    ④研究光的传播时，引入“光线”。

    其中，采用了相同研究方法的是

    A．①和②    B．②和③    C．②和④    D．③和④

答案：C
（09河南）常常用到“控制变量法”、“等效替代法”、“模型法”、“类比法”等方法，下面是初中物理中的几个研究实例： ①用总电阻表示同一段电路上串联的两个电阻；②用光线表示光的传播方向； ③研究电流时把它与水流相比；④利用磁感线来描述磁场。上述几个实例中，采用了相同研究方法的是        
A．①③  　  B．②③ 　   C．②④  　  D．①④                 
答案：C
（09四川自贡）.一元硬币的外观有银白色的光泽，一些同学认为它可能是铁制成的。在讨论时，有同学提出：“我们可以拿磁铁来吸一下”。就“拿磁铁开吸一下”。就“拿磁铁开吸一下”这一过程而言，属于科学探究中的

A.假设            B.论证        C.实验             D.结论

答案：C
（09济宁）5.下面的几幅图运用了                 的方法说明分子也具有动能和势能。
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答案：类比
（09台州）. 在自然界中，有些物质客观存在，却看不见摸不着，需借助某些方法才可观察到。

（1）在探究光的反射规律时，光的路径难以观察到，你或你的老师做这个实验时，是怎样将光路显示出来的？        。

（2）在研究磁铁周围的磁场时，你的老师又是利用        显示磁铁周围的磁场分布的。

答案：（1）充烟雾、洒粉笔粉、水中掺牛奶、在黑暗环境（如暗室、夜晚等）中做、直接用激光笔（指星笔），凡答对其中一种方法的关键词均得分，其它合理的均酌情给分 （2）细铁屑，小磁针，正确写出操作过程的也得满分，其它合理的均酌情给分。
8、新题型

（09湖州）．在今年央视春晚中，魔术师刘谦的精彩表演叫人叫绝，使人们对魔术产生了浓厚的兴趣。《银币穿越玻璃杯》的魔术是在不动大杯的情况下，让在桌面上的银币进入到小杯中（如图甲）。图乙是对该魔术的一种破解过程，则有关破解过程的说法，不正确的是

A.从A到B的过程中 ，硬币受到了重力、摩擦力、手对硬币的推力

B.硬币从B到C的过程中，由弹簧的势能转化为硬币的机械能

C.硬币离开B后，由于惯性一直运动到D

D.硬币从D到E再到杯中，可以说明力能改变物体的运动状态
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答案：A
P散热





P发热





第38题图甲





第38题图丁





第38题图乙





第38题图丙





80℃





180Ω-100Ω





A．研究压力作用的效果





B．研究滑动摩擦力的大小





D．研究平面镜成像的特点





C．研究液体压强的特点
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